

Клуб «Коллекционер»

Около 1,5 млн. евреев принимали участие в антинацистском сопротивлении — в армиях стран антигитлеровской коалиции, а также в подполье и партизанском движении. Эти люди по праву занимают место среди победителей нацизма.

26 июля 2017 года Израильским Кнессетом был принят Закон о 9 Мая. С тех пор День Победы над нацистами во Второй мировой войне официально на государственном уровне отмечается в Израиле. В 2017 году он получил государственный статус.

День Победы на конвертах и почтовых марках Израиля

Первыми израильскими почтовыми артефактами ко Дню Победы можно считать официальный конверт первого дня, выпущенный к выходу в свет почтовой марки, посвящённой памяти Цивии и Ицхака Цукерманов, входивших в руководство организации сопротивления в Варшавском гетто, и памятный штемпель, применявшийся в Иерусалиме во время проведения там с 5 по 9 мая 1985 года

На почтовой марке фрагмент фотографии группы партизан из еврейского отряда братьев Бельских.



Всемирной ассамблеи, к 40-летию со дня поражения нацистской Германии.

После 1985 года почтовое ведомство Израиля каждые 10 лет отмечало юбилей Победы над гитлеровской Германией. В 1995 году в ознаменование 50-летия Победы вышли марка и блок, посвящённые юбилею победы во Второй мировой войне. 8 мая они гасились специальным памятным штемпелем.

В 2005 году к шестидесятилетию победы над гитлеровской Германией почта Израиля выпустила две марки, специальный штемпель и конверт первого дня.

Одна из марок была посвящена еврейским партизанам Второй мировой войны. На марке изображён фрагмент фотографии группы партизан из еврейского отряда братьев Бельских.

Предки братьев Бельских поселились в деревне Станкевичи, расположенной между городами Лидой и Новогрудком, недалеко от Налибокской пуши в XIX веке. В этом селении они были единственной еврейской семьёй и занимались крестьянским трудом, арендуя землю у соседей (в царской России евреи не имели права владеть землёй). Кроме того Бельские построили водяную мельницу, которая приносила им дополнительный доход.

Старший сын Давида и Белы Бельских — Тувья — родился в 1906 году. Он учился в религиозной еврейской школе, а затем в польской. Тувья знал шесть языков: идиш, русский, белорусский, польский, иврит и немецкий. Он служил в польской армии и дослужился до унтер-офицера (до 1939 года территория, на которой жили Бельские, входила в состав Польши). После присоединения Западной Белоруссии к СССР двух младших братьев Тувьи — Асаэля и Зуся — призвали в Красную Армию.

Когда фашистская Германия напала на СССР и гитлеровцы захватили Белоруссию, там начались массовые расправы над еврейским населением. Многие члены семьи Бельских были убиты. Тувья, а также пришедшие домой из окружения Асаэль и Зусь в декабре 1941 года ушли в лес и создали еврейский партизанский отряд.

Главной своей задачей Тувья Бельский считал спасение как можно большего количества

евреев. За время войны отрядом братьев Бельских было спасено более 1200 евреев. Википедия отмечает, что отряд Бельских «пустил под откос 6 вражеских эшелонов, шедших на фронт, взорвал 20 железнодорожных и шоссейных мостов, провёл 12 открытых боёв и засад, уничтожил 16 автомашин с живой силой, а всего — более 250 немецких солдат и офицеров. Зусь Бельский лично уничтожил 47 нацистов и коллаборационистов. За голову Тувьи фашисты назначили награду в 100 000 рейхсмарок».

В 1944 году, когда Белоруссия была освобождена от фашистов, Асаэль Бельский вместе с частью отряда вступил в Красную Армию и погиб в Германии незадолго до окончания войны. После войны Тувья и Зусь сначала переехали в



К шестидесятилетию Победы почта Израиля выпустила марку, на которой воспроизведена фотография водружения Красного Знамени над поверженным Рейхстагом.

Польшу, а потом в Палестину. Они приняли участие в Войне за независимость Израиля. В 1955 году Зусь и Тувья вместе со своими семьями и младшим братом Ароном переехали в США.

К шестидесятилетию Победы почта Израиля выпустила марку, на которой воспроизведена фотография водружения Красного Знамени над поверженным Рейхстагом.

Марка, посвящённая партизанам, использовалась и в сувенирном листке, посвящённом шестидесятилетию Победы. Часть тиража этого листка вместе с поздравлением бывшего в то время премьер-министром Израиля Ариэля Шарона, входила в сувенир почты Израиля для ветеранов Второй мировой войны.

На сувенирном листке, выпущенном Почтой Израиля к семидесятилетию Победы, вос-

произведена ещё одна фотография партизан из отряда братьев Бельских. При оформлении этого листка также использовался специальный штемпель, выпущенный к юбилею.

В оформлении сувенирного листка использована также фотография, на которой изображён подполковник-танкист Аркадий Кацевман (справа). Аркадий Кацевман родился в декабре 1919 года в местечке Дубоссары в Молдавии. После окончания семилетки поступил в Одесский мукомольный техникум, но не закончил его, был призван в армию. Окончив Наро-Фоминское танковое училище, он был направлен в 55-ю легкотанковую бригаду, которая летом 1940 года была преобразована в 14-ю танковую дивизию. В составе этой дивизии Аркадий и встретил войну.

Основные этапы военного пути Аркадия Кацевмана и его последующую жизнь в СССР и Израиле подробно описывает Александр Непомнящий в статье «Подполковник двух армий». Первое ранение Кацевман получил на третий день войны, но после лечения в полевом госпитале быстро вернулся в строй. Затем воевал под Смоленском, выходил из окружения под Ярцевом через Соловьёвскую переправу на Днепре, принимал участие в попытках прорыва ленинградской блокады, в бою возле посёлка Синявино получил сразу два тяжёлых ранения, вернулся в строй и вновь был ранен. Опять вернулся, на этот раз в 18-й танковый полк.

Следующее ранение офицер получил уже под Таураге, на западе Литвы. Закончил войну подполковник Кацевман в Берлине командиром полка самоходных орудий. К этому времени Аркадий уже знал, что от его огромной семьи, жившей до войны в местечке Дубоссары, что на левом берегу Днестра, никого больше не осталось: мать, сёстры, брат, дед с бабкой и ещё около полусотни родственников вместе с почти двадцатью тысячами других евреев были расстреляны нацистами и их приспешниками из местных жителей.

В Берлине полк Кацевмана расположился в центре города. По его приказу две полковые полевые кухни начали круглосуточно варить суп. Жителям Берлина объявили, что «дети, женщины и старики могут прийти и поесть, не предъявляя никаких документов». Един-



Сувенирный листок, выпущенный почтой Израиля к семидесятилетию Победы; в оформлении сувенирного листка использована фотография, на которой изображён подполковник-танкист Аркадий Кацевман (справа).

ственное условие состояло в том, что каждому из пришедших сообщали: командир части, которой принадлежат эти кухни, — еврей...

В Германии Кацевман познакомился с представителями еврейских организаций, занимавшихся переселением евреев в Палестину. После образования Государства Израиль он хотел поехать добровольцем, чтобы принять участие в Войне за независимость. Но в 1956 году был арестован по обвинению в антисоветской пропаганде и осуждён на 12 лет. Благодаря хлопотам жены, которая была гражданкой Польши, после четырёх лет заключения был освобождён и вместе с семьёй репатриировался в Израиль.

После репатриации Аркадий сменил свою фамилию Кацевман на ивритскую Тимор.

Тимор сразу же был принят в Армию Обороны Израиля в качестве гражданского специалиста — инженера по технической поддержке бронетехники. Занимался восстановлением и модернизацией танков и бронемашин, составлявших тогда основную массу бронетехники Израиля. После Шестидневной войны он модернизировал трофейную технику, и в семидесятых годах в израильской армии уже была танковая дивизия, оснащённая советскими машинами.

Владимир БЕРНШТАМ,
Израиль



Интересуют любые сведения о семье Магергут, которые жили в Витебске и Яновичах (Витебский район).

Борис МЕНДЕЛЕВИЧ,
bmendelevich@mail.ru

Ищу всё, что известно о людях по фамилиям Лапотухины и Гуревич из местечка Рассасно (ныне Дубровенский район Витебской области).

Любовь ГОРГОДЗЕ,
Адрес в редакции

Алуф Арон был раввином в местечке Друя, затем он со всей семьёй оказался в Витебске.

Я бы очень хотела узнать как можно больше о своей семье, которая, по рассказам Алуфа, была расстреляна.

Anastasia NOSANOVA
a.nosanova@students.uu.nl